



о

МАКАРЬЕВСКОЙ ПУСТЫНѢ,

Богоугоднѣйшаго Абатства въ Татарской Станицѣ при отцахъ Д. Амвросіи П. Галатіи
НАХОДЯЩЕЙСЯ

ВЪ НОВГОРОДСКОЙ ГУБЕРНИИ И УѢЗДѢ

(близъ станціи Любань по Николаевской жел. дорогѣ)

3-Е ИЗДАНІЕ



С.-ПЕТЕРБУРГЪ
ТИПОГРАФІЯ А. С. СУВОРИНА. ЭРТЕЛЕВЪ ПЕР., д. 13
1891



Отъ С.-Петерб. Духовнаго Цензурнаго Комитета печатать дозволяется.
26 января 1891 года.

Копия
Цензоръ Архимандритъ Григорій.

ЗИНАСИЯ № 8

Продается въ С.-Петербургѣ, по Лиговкѣ, д. № 53,
кв. № 2, у Николая Евтихіевича Соколова.

и съмъ уѣзде 8801 да пашъ и коняточнъ атакъ
въсѧа яконаюю заодѣлъ Сѣница вѣнчано да ю
зѣтвѧвъ. О ми оа С. ищай изѣб-шопѣ
одъ вѣзой, атакъ акоизути въ пакъ и цу ованяюю
и А ажъ вѣзопитъ атакъ въсѧ аѣдъ аноигъ
пюе Т-стя. Аныи отъ оциатовнаа ыаозе-тоцнъ
вѣбо глаткии онъ и вѣзъ вѣдѣено-житою А дѣ
ишию зѣтвѧюю и коняточнъ атакъ

О Макарьевской упраздненной пустынѣ, находящейся въ Новгородской губерніи и уѣздѣ.

Макарьевская упраздненная пустынь находится
въ Новгородской губерніи и уѣздѣ, въ 110 верстахъ
отъ Новгорода и въ 80-й по Московскому тракту отъ
С.-Петербургъ (по Николаевской желѣзной дорогѣ: отъ
станціи Тосны—по Шапинской дорогѣ чрезъ Нурму
и деревню Костово; и отъ Любанской станціи два
пути—чрезъ деревню Липку на села Пельгору и За-
мостье, а второй чрезъ деревни Рамцы и Смердыню)
почти на самой границѣ Новгородской и С.-Петер-
бургской губерній, на лѣвомъ берегу рѣчки Лезны
или Грэзны, рядомъ съ большимъ болотомъ, которое
у мѣстныхъ жителей называется Макарьевскимъ.

Нѣть свѣдѣній, съ котораго времени началось ея
существованіе; известно только (изъ исторіи Россій-
ской Епархіи, част. V, стр. 38, Москва, 1813 года),
что она была основана Преподобнымъ Макаріемъ,
бывшимъ здѣсь первымъ игуменомъ, котораго и моши
почиваются подъ спудомъ въ бывшей монастырской,

а нынѣ пустынной Церкви. Въ 1628 году были въ ней слѣдующія зданія: 1) Церковь деревянная во имя Успенія Божіей Матери; 2) во имя Св. Савватія Соловецкаго, три кельи, а Игуменомъ былъ Левкій. До штатовъ 1764 года она была приписана къ Александроневскому монастырю, что нынѣ Свято-Троицкая Александроневская Лавра, а по штатамъ обращена въ приходскую Церковь и опредѣленъ священникъ съ причтомъ. Въ 1761 году въ сей пустыни, вместо обветшавшей, построена была помѣщикомъ села Замостья Василиемъ Гурьевымъ деревянная Церковь во имя Успенія Божіей Матери съ придѣломъ Преподобнаго Макарія, и къ ней приписана еще Церковь села Доброго, во имя Св. Николая Чудотворца, въ 8 верстахъ; пахатной и сѣнокосной земли за пустынею сею было 30 десятинъ. Въ 1840 году надъ мощами Преподобнаго Макарія построена была иждивенiemъ Ижорского крестьянина Андрея Федоровича Кононова вновь деревянная Церковь во имя Успенія Божіей Матери съ придѣломъ съ лѣвой стороны во имя Пр. Макарія и колокольней съ колоколами, вылитыми въ городѣ Валдаѣ, при посредствѣ тамошняго соборнаго протоіерея о. Михаила Мих. Михайловскаго, отецъ котораго священникъ о. Михаилъ Дмитріевъ жилъ въ самой пустыни, весьма часто служилъ тамъ будучи рукоположенъ туда 22-го сентября 1796 года до кончины своей 26 января 1850 года, и погребенъ за алтаремъ пустынной Церкви. Въ 1871 и 1872 годахъ на добровольныя пожертвованія чителей Преподобнаго Макарія и въ особенности С.-Петербургскаго кухмистера Николая Евтихіевича Соколова

пустынная Церковь возобновлена и вновь освящена во имя Успенія Божіей Матери съ придѣломъ во имя Преп. Макарія.

Успенская Церковь въ Макарьевской пустынѣ вмѣстѣ съ придѣломъ Преп. Макарія со второй половины настоящаго столѣтія уже не самостоятельная, а считается приписною къ той самой Добросельской Церкви, которая прежде была приписана къ Макарьевской, и причть Добросельской Церкви совершаеть службу въ Макарьевской или Макаріевой пустынѣ два раза въ годъ — въ тѣ дни, когда мѣстно чтится память Преп. Макарія — 15 августа — и въ первое, или сборное, воскресенье въ Великомъ посту, при большомъ стечениіи богомольцевъ; и въ Духовъ день и 24 июня въ Ивановъ день — по просьбѣ окрестныхъ жителей, для поминовенія погребенныхъ на кладбищѣ *) при пустынной Церкви. 15 августа въ Макарьевской пустынѣ служба отправляется праздничная Успенію Божіей Матери съ дополненіемъ изъ общей минеи стихиръ и канона Преподобному и съ чѣніемъ особаго тропаря, кондака и величанія Преподобному Макарію, которые помѣщаются въ концѣ сего описанія.

О Преподобномъ Макаріи изъ устнаго народнаго преданія извѣстно, что онъ родомъ былъ Римлянинъ;

*) Здѣсь между прочими погребены: служившій при сей церкви 78-лѣтній старецъ **Іерей Михаилъ Дмитріевъ**; бывшій управляющій имѣніемъ генерала Бутковскаго въ Доброму селѣ **Іоаннъ Федоровичъ Соколовъ** — дядя благотворителя пустыни Николая Евтихіевича Соколова; **Воинъ Іоаннъ**, послѣ службы Царю земному, добровольно жившій нѣсколько лѣтъ въ сей пустынѣ; **Іаковъ и Іуліанія** — супруги, жившіе долго при пустынной церкви.

по прибытии изъ своего отечества въ Россію избралъ мѣстомъ своего уединенія небольшой островокъ среди топкаго болота въ Новгородской веси, въ 3-хъ верстахъ на съверъ отъ его пустыни и въ полуверстѣ отъ рѣки Мги, впадающей далѣе въ р. Неву, и на этомъ островкѣ поставилъ себѣ келлю и жилъ въ ней, пребывая въ строгомъ постѣ и молитвѣ. Долгое время убѣжище его отъ мѣра никому изъ людей не было известно, но въ послѣдствіи времени Господь открылъ его чрезъ охотниковъ, которые во время охоты сбились съ дороги, долгое время искали ее, затѣмъ увидѣли дымъ, небольшую избушку и въ ней Преподобнаго Макарія, который, послѣ молитвы подкрѣпилъ ихъ небольшою краюшкой сухого хлѣба, благословилъ ихъ и указалъ имъ дорогу къ ихъ домамъ. Съ этого времени стали посѣщать Преподобнаго охотники, а вмѣстѣ съ ними и другіе окрестные жители. На мѣстѣ бывшей кельи Преподобнаго Макарія, находящейся въ 3-хъ верстахъ отъ его Церкви, и по настоящее время стоитъ деревянная часовня, въ которой, въ числѣ святыхъ иконъ, находится икона Преподобнаго Макаріи во весь ростъ. Въ эту часовню 15 августа совершаются по бревнамъ, наброшеннымъ по топкому болоту, крестный ходъ, и многіе изъ посѣтителей Макарьевской пустыни считаютъ долгомъ побывать и въ сей святой часовнѣ—мѣстѣ подвиговъ Преподобнаго Макарія, слушаютъ тамъ молебень, пьютъ воду изъ находящагося при часовнѣ между большими камнями колодца, по преданію, того самаго, изъ котораго бралъ воду Преподобный Макарій, а нѣкоторые берутъ ее и въ свои дома, равно

какъ камешки, песокъ и траву съ острова, на кото-
ромъ спасался Преподобный.

Надъ мощами Преподобнаго Макарія въ приделѣ Пустынной Церкви устроена деревянная вызолочен-
ная, подъ балдахиномъ съ 4 столбами, рака съ древ-
нимъ изображеніемъ Преподобнаго во весь ростъ въ
монашеской мантіи и эпитрахилѣ, покрытая пеле-
ною. При ракѣ (а иногда и въ Успенской Церкви, за-
лѣвымъ клиросомъ) находится его монашеская ман-
тія и желѣзные вериги, къ которымъ богомольцы
прикладываются и надѣваютъ себѣ на шею, для зем-
наго поклоненія предъ его изображеніемъ, во время
молебнаго пѣнія Преподобному.

Въ Церкви Макарьевской пустыни хранится въ
коожаномъ переплѣтѣ Сунодикъ, переписанный съ
древняго Сунодика Макаріевой пустыни, при Импе-
раторѣ Петре I-мъ въ 1710 году, гдѣ послѣ Благо-
вѣрныхъ Князей, Княгинь, Царей, Цариць и Архи-
пастырей Новгородскихъ—Епископовъ, Архіеписко-
повъ и Митрополитовъ, находится родъ Преподоб-
наго Макарія:

**Схимонаха Ефрема. Схимонаха Мисаила. Схи-
монахини Мары. Свяшенноіеросхимонаха Миса-
ила. Схимонаха Геласія. Схимонаха Конона. Схи-
монаха Андроника. Схимонаха Макарія. Священ-
носхимонаха Іосифа.**

Можно полагать, что упоминаемыя здѣсь въ Су-
нодикѣ лица одни — родные Преподобнаго, а другіе
спасались преемственно въ Макаріевой пустынѣ, и
что для нихъ священодѣйствовали іеросхимонахи,
коихъ самъ Преподобный внесъ въ Сунодикъ, запи-

савъ въ немъ и себя. Такъ какъ братство сей пустыни, какъ можно заключить изъ числа именъ, было весьма мало, то по сей причинѣ она и была приписана сначала къ Александровскому монастырю, а потомъ обращена въ приходскую Церковь, какъ это случилось и съ другими пустынями Новгородской епархіи. Изъ этого же Синодика видно, что Макарievская пустынь была гораздо раньше временъ Петра Великаго.

Пустынь Преподобнаго Макарія — въ полномъ смыслѣ — пустыня, начинающаяся сряду подъ Церкви на 40 верстъ, среди лѣсовъ и рядомъ съ большимъ топкимъ болотомъ. Здѣсь безъ сомнѣнія можно бы было пріобрѣтать спасеніе, еслибы чья добрая рука поднялась устроить все для сего нужное. Впрочемъ уже и въ настоящее время одни желають возстановленія пустыни и со временемъ готовы оказать материальную помощь на сie доброе дѣло, а другіе готовы потрудиться совершеніемъ каждодневнаго служенія въ Пустынной Церкви и устройствомъ Св. обители при Пустынной Церкви, съ благотворительною цѣллю, для окрестныхъ жителей — чтителей Преподобнаго Макарія.

Теперь на землѣ, рядомъ съ церковною, въ Макарьевской пустыни живетъ въ своемъ домѣ вдова лѣсника крестьянина Петра Яковлева Евдокія, занимающаяся хлѣбопашествомъ, и не подалеку отъ нея въ особой деревянной избушкѣ жила еще одна любительница сей пустыни и давняя — болѣе 40 лѣтъ — ея обитательница старица Александра Его-

ровна Кадетская *), уроженка Владимірской губ., Покровского уѣзда, села Смольного, которая поселилась здѣсь по благословенію покойныхъ іеросхимонаха Киево-печерской Лавры о. Пароенія и Высоко-преосвященнаго Антонія Архіепископа Воронежскаго, при жизни еще Священника о. Михаила Димитріева. У этихъ-то обитателей пустыни и останавливались богомольцы. Ближе къ Церкви стоятъ два домика: въ одномъ жилъ отставной солдатъ Іоаннъ, умершій въ 1871 году, а въ другомъ помѣщается причтъ изъ Доброго Села, когда пріѣзжаетъ, для совершенія богослуженія въ Пустынной Церкви. На правой же сторонѣ дороги, близъ Церкви, находится одноэтажный деревянный домъ съ сѣнями, устроенный благотворителемъ Ник. Евт. Соколовымъ для ночлега богомольцамъ, который извѣстенъ подъ именемъ казармы или гостиницы для простого народа.

Богомольцѣвъ, не смотря на чрезвычайно грязную по временамъ дорогу, изъ разныхъ мѣсть Новгородской и С.-Петербургской губерній бываетъ въ Макарьевской пустыни много пѣшкомъ и на лошадяхъ къ 15-му числу августа. Особенно много бываетъ въ тѣ годы, когда случается падежъ схата отъ сибирской язвы. Тогда крестьяне изъ окрестныхъ селъ и деревень приводятъ въ пустынь уцѣлѣвшихъ отъ язвы лошадей, и 15-го августа, послѣ крестнаго хода въ часовню, близъ церкви слушаютъ молебенъ Преподобному съ водоосвященіемъ, и затѣмъ про-

*.) Скончалась 8-го марта 1889 года и погребена въ Макаріевской пустыни.

водятъ лошадей одну за другою, а священникъ кропитъ ихъ святою водою.

Не смотря ни на погоду, ни на какія трудности и препятствія, богомольцы въ Макарьевскую пустынь приходятъ обыкновенно наканунѣ праздника, 14-го августа, и, послѣ небольшаго отдыха, слушаютъ предъ ракою Преподобнаго молебны и всенощное бдѣніе, а на другой день, въ самый праздникъ, ходять съ крестнымъ ходомъ въ часовню, на островокъ, для слушанія тамъ молебна; по возвращеніи оттуда запрываютъ водосвятный молебенъ для скота и, послѣ обѣдни и молебна Успенію Божіей Матери и Преподобному Макарію, приложившись къ иконѣ Преподобнаго, изображенной на его ракѣ, возвращаются домой, часто съ пѣніемъ: «Преподобне Отче Макаріе, моли Бога о нась», и долго потомъ вспоминая объ этой тихой пустыни и ея основателѣ; а грамотные-усердные приносять съ собою въ домы ими самими списанные съ доски при ракѣ Преподобнаго и поемые въ пустынѣ: тропарь, кондакъ и величаніе Преподобному Макарію Новгородскому Чудотворцу, которые здѣсь и предлагаются чителямъ Преподобнаго для ихъ душевной пользы:

Тропарь гласъ 4-й.

Римъ и отечество свое оставилъ, въ сію пустынию вселился еси, въ пустомъ мѣстѣ обрѣлъ себѣ жилище, отбѣгъ еси суety міра сего и въ безмолвное добрѣ пристанище направляя еебя ко Господу, сего

ради и мы грѣшніи раби Твои притекающе къ рацѣ
мощей Твоихъ, любезно цѣлуемъ Тя, Отче Макаріе,
моли о насъ Господа, да избавитъ насъ въ день
судный.

Кондакъ гласъ 2-й.

Отъ Рима возсіялъ еси, якоже свѣтлая звѣзда, въ
сю пустыню, научая дѣти своя благоразумію Твоему,
Отче нашъ Макаріе, Пустынnyй житель, да избавитъ
насъ Господь Богъ отъ лукавыхъ духовъ и злыxъ
человѣкъ; тѣмъ же воспіемъ Ти: радуйся Преподобне
Отче Макаріе.

Величаніе.

Ублажаемъ Тя, Преподобне Отче Макаріе, и чтемъ
святую память Твою, наставниче монаховъ и собесѣдниче Ангеловъ.

Отрадно бываетъ въ Макарьевской пустыни не
только 15-го августа, когда богослуженіе совер-
шается тамъ соборне нѣсколькими священниками,
но и во всякое другое время. Когда входите въ
пустынную Церковь чувствуете благоуханіе во вся-
кое время года и при отсутствіи Богослуженія, и
это — по вѣрованію — происходитъ отъ мощей Угод-

ника Божія Преподобного Макарія, не смотря на то, что они почиваютъ подъ спудомъ, подъ поломъ церковнымъ, поверхъ котораго устроена рака, съ изображеніемъ Преподобнаго. Усерднымъ чителямъ Преп. Макарія жаль бываетъ разставаться съ его пустыней и многіе изъ нихъ, не довольствуясь каждогоднымъ посѣщеніемъ сей пустыни, постарались написать для себя, своихъ родныхъ и для церквей иконы Преподобн. Макарія—дѣйствительные снимки съ образа Преподобнаго, находящагося въ иконостасѣ Успенской Церкви, на лѣвомъ клиросѣ, а благотворитель пустыни, Николай Евтихіевичъ Соколовъ, дважды печаталъ изображеніе Преп. Макарія на бумагѣ, которое и сдѣлалось доступнымъ всякому посѣтителю Макарьевской пустыни, и разнесено богомольцами по всѣмъ окрестнымъ селамъ и деревнямъ, для всегдашняго памятованія объ Угоднику Божiemъ, тепломъ молитвенникѣ предъ Богомъ. Хотѣлось бы имѣть болѣе подробныя свѣдѣнія о Макарьевской или Макаріевой пустынѣ изъ клировыхъ книгъ и прочихъ документовъ, хранящихся въ Новгородской Духовной Консисторіи за все время ея существованія. Быть можетъ нѣтъ ли тамъ акта описанія всего пустыннаго имѣнія, т. е. церквей, келлій и прочихъ монастырскихъ построекъ за время уничтоженія сей пустыни какъ монастыря? Нѣтъ ли другихъ свѣдѣній за время ея возобновленія и первоначального устройства? Хорошо бы знать, сколько значилось земли за пустыней по плану генерального межеванія и по межевой книжѣ прошлаго столѣтія, когда пустынь считалась уже упраздненою. Не отышутся ли свѣ-

дѣнія, когда и кѣмъ земля была пожалована пустынѣ? Все это было бы полезно знать особенно въ виду искренняго желанія читателей Преподобного Макарія возстановить святую обитель съ тѣмъ, чтобы служеніе въ Макарьевской пустынѣ было каждодневное. Дай Богъ, чтобы это желаніе многихъ осуществилось. Хотя святыхъ обителей въ Новгородской епархіи много, по Макарьевская пустынь слишкомъ далеко отстоитъ отъ всѣхъ ихъ и по своей дѣйствительной пустынности представлаетъ весьма удобное мѣсто, какъ для молитвы и трудовъ обитателямъ пустыни, такъ и для благотворного вліянія на всѣхъ окрестныхъ жителей, приходящихъ и пріѣзжающихъ сюда помолиться почивающему здѣсь Угоднику Божію, Преп. Макарію Римлянину, Новгородскому Чудотворцу, — изъ Новгородской и С.-Петербургской губерній.

МОЛИТВА

Преподобному Отцу нашему Макарію Римлянину,

Новгородскому Чудотворцу.

О Священная главо, земный Ангеле и небесный человѣче, Преподобне и Богоносне Отче нашъ Макаріе! Припадаемъ къ тебѣ съ вѣрою и любовию и молимтися прилежно: яви намъ смиреннымъ и грѣшнымъ святое твое заступленіе: се бо грѣхъ ради нашихъ, не имамы свободы чадъ Божіихъ, просити

о потребахъ нашихъ Господа и Владыку нашего, но тебе, молитвенника благопріятнаго къ Нему предлагаешьъ, и просимъ тя со усердiemъ многимъ, испроси намъ у благости Его благопотребные дары душамъ и тѣлесамъ нашимъ: вѣру праву, надежду спасенія несомнѣнну, любовь ко всѣмъ пелицемъ рну, въ искушеніяхъ мужество, въ злостраданіяхъ терпѣніе, въ молитвахъ постоянство, душъ и тѣлесъ здравіе, земли плодоносіе, воздуха благораствореніе, житейскихъ потребъ довольство, мирное и безмятежное житіе, благую христіанскую кончину, и добрый отвѣтъ на страшномъ судѣ Христовѣ. Испроси, Угодниче Божій, у Царя царствующихъ и Господа господствующихъ, Благочестивѣйшему Самодержавнѣйшему, Великому Государю нашему, Императору АЛЕКСАНДРУ АЛЕКСАНДРОВИЧУ всея Россіи, здравіе; спасеніе, и на враги одолѣніе, и всему Богохранимому Царству Его миръ,тишину и благостроеніе. Незабуди, Преподобне Отче, и пустынное мѣсто подвиговъ твоихъ, но благоволи о немъ и прослави е чудотвореніи твоими, и всѣхъ приходящихъ на поклоненіе мощемъ твоимъ святымъ, отъ искушений дьявольскихъ и всякаго зла милостиво избави. Ей, Чудотворче святой, не лиши насъ помощи твоєя небесныя, но молитвами твоими всѣхъ насъ приведи въ пристанище спасенія, и наследники яви насъ быти всесвѣтлаго Царствія Христова, да поемъ и славимъ неизреченные щед-

роты Человѣколюбца Бога, Отца и Сына, и Святаго Духа, и твое святое отеческое заступленіе во вѣки вѣковъ. Аминь. (Душеполезное Чтеніе, 1886 года. Ноябрь, стр. 332—333).

Въ Макарьевской пустыни находятся двѣ рукописныя службы Преподобному Макарію: одна вмѣстѣ съ акаѳистомъ и молитвою составлена Андреемъ Феодоровичемъ Ковалевскимъ — извѣстнымъ авторомъ многихъ службъ и акаѳистовъ; а другая служба составлена и написана полууставомъ Уставщикомъ Оптиної Введенской Козельской пустыни Іеромонахомъ о. Никономъ Рыбкинымъ.

Священикъ Александръ Сыренскій.
